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MATEMATYKA - poziom podstawowy – klasa 1 

 
 

 
MAJ 2017 

 

 
 
 
 
Instrukcja dla zdającego 
 
1.   Sprawdź, czy arkusz zawiera 16 stron. 
2. Rozwiązania zadań i odpowiedzi zamieĞć w miejscu na to 

przeznaczonym. 
3. W zadaniach od 1 do 25 są podane 4 odpowiedziŚ A, B, C, D,  

z których tylko jedna jest prawdziwa. Wybierz tylko jedną 
odpowiedź i zaznacz ją na karcie odpowiedzi. 

4. Zaznaczając odpowiedzi w częĞci karty przeznaczonej dla 

zdającego, zamaluj  pola do tego przeznaczone. Błędne 

zaznaczenie otocz kółkiem  i zaznacz właĞciwe. 
5. Rozwiązania zadań od 26 do 34 zapisz starannie i czytelnie  

w wyznaczonych miejscach. Przedstaw swój tok rozumowania 
prowadzący do ostatecznego wyniku. 

6. Pamiętaj, że pominięcie argumentacji lub istotnych obliczeń w 
rozwiązaniu zadania otwartego może spowodować, że za to 
rozwiązanie możesz nie dostać pełnej liczby punktów. 

7. Pisz czytelnie. Używaj długopisu/pióra tylko z czarnym 
tuszem/atramentem. 

8. Nie używaj korektora. Błędne zapisy przekreĞl. 
9. Pamiętaj, że zapisy w brudnopisie nie podlegają ocenie. 
10. Obok numeru każdego zadania podana jest maksymalna liczba 

punktów możliwych do uzyskania. 
11. Możesz korzystać z zestawu wzorów matematycznych, cyrkla 

i linijki oraz kalkulatora. 
12. Wypełnij tę częĞć karty odpowiedzi, którą koduje zdający. Nie 

wpisuj żadnych znaków częĞci przeznaczonej dla 
egzaminatora. 

 
 

 
Życzymy powodzenia 

 
 
 

Czas pracy: 
170 minut 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Liczba 
punktów  

do 
uzyskania: 

50 
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ZADANIA ZAMKNIĘTE 

W zadaniach o numerach od 1 do 25 wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi jedną poprawną odpowiedź. 
 

 
Zadanie 1.  (1pkt) 

Liczba y jest o 120% większa od liczby x, a liczba z jest pięciokrotnie mniejsza od liczby y. 
Zatem: 

A. ݔ = ଶହଵଵ ݖ .B ݖ = ͳͳݔ C. ݔ = ଶହ଺ ݖ .D ݖ = ଵଵହ ݔ − ͷ 

 
Zadanie 2.  (1pkt)  

Liczba √ʹ√ʹయర
 jest równa: 

A. √ʹభమ  B. ʹ√ʹ7  C. √ʹయ  D. √ʹర  
 

Zadanie 3.  (1pkt)  

Liczba  
ହ9∙ଷభమଵହభబ    jest równaŚ 

A. ͳͷଵଵ B. 1,8 C. ͳͷଽ଼ D. 
ଷହ 

 
Zadanie 4.  (1pkt) 

Liczba  |−ʹ + √ͷ| − |ͳ − √ͷ|   jest równa: 
A. −ͳ B. ͵ − ʹ√ͷ C. ͳ D. ʹ√ͷ − ͵ 
 
Zadanie 5. (1pkt) 

Dane są liczbyŚ   a = Ͷଵ,ହ  oraz   b = Ͳ,ͳʹͷ−భయ. Zatem: 

A. a < b B. a = 
ଵଶb C. a = 2b D. a = 4b 

 
Zadanie 6. (1pkt) 

Joanna kupiła 4 batony po 3,20 zł każdy oraz 2,5 kg bananów po 4,20 zł za kilogram. Obliczyła, 
że za zakupy zapłaci w przybliżeniu 25 zł. Błąd względny tego przybliżenia wynosi: 

A. 1,7 B. 
ଵ଻ଶଷଷ C. 

ଵଷଶହ଴ D. 
ଵ଻ଶହ଴ 

 
Zadanie 7.  (1pkt)  

Liczba a jest odwrotnoĞcią liczby ʹ + √͵, zaĞ  b jest liczbą przeciwną do liczby ʹ − √͵. Różnica ܾ − ܽ jest wówczas równa: 
A. -4 B. ʹ√͵ − Ͷ C. Ͷ + ʹ√͵ D. 0 

Zadanie 8. (1pkt)  

Liczba  √ଵଽଶయ − √ଶସయ + √ଷయ√଼ଵయ   jest równa: 

A. 1 B. √ͻͲయ  C. 
଻ଷ D. 

ହଷ 

 
Zadanie 9. (1pkt) 

Wyrażenie  ሺʹݔ + ͳሻଶ − ሺʹ −  ሻଶ  jest równe wyrażeniuŚݔ
A. ͷݔଶ − ͵ B. ሺݔ + ͵ሻሺݔ − ͳሻ C. ሺ͵ݔ − ͳሻሺݔ + ͵ሻ D. ݔଶ + Ͷݔ − ͵ 
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Zadanie 10. (1pkt) 

Dany jest zbiór A = ሺ−Ͷ; ͺۧ. Do zbioru A należy: 
A. 12 liczb całkowitych i 5 liczb pierwszych C. 6 liczb naturalnych i 4 liczby pierwsze 
B. 13 liczb całkowitych i 9 liczb naturalnych D. 12 liczb całkowitych i 4 liczby pierwsze 

 
Zadanie 11.  (1pkt) 

Dane jest równanie ݔሺݔ + ʹሻሺݔଶ + ͳሻ = Ͳ. Do zbioru rozwiązań tego równania należy liczba: 
A. 2 B. 1 C. -1 D. 0 

 
Zadanie 12. (1pkt) 

Najmniejszą liczbą całkowitą, która nie spełnia nierównoĞci  ʹ√ͷ − �+ଵହ > ʹ  jest: 

A. 11 B. 14 C. 12 D. 22 
 

Zadanie 13.  (1pkt) 

Układ równań  { ݔ͵ − ͸ݕ = ͳͶ−ʹݔ + ݕܽ = −ͻ  opisuje w układzie współrzędnych zbiór pusty dla: 

A. a = 4 B. a = 1 C. a = -1 D. a = -4 
 
Zadanie 14. (1pkt) 

Jedno z ramion kąta ߙ (rysunek) leży na osi odciętych, a drugie przechodzi przez punkt P(-6; 8). 

 
Kosinus kąta ߙ jest równyŚ 

A. 0,8 B. 0,6 C. -0,6 D. -0,75 
 

Zadanie 15.  (1pkt) 
WartoĞć wyrażenia  ሺcos ͳʹͲ° − sin ͳͷͲ°ሻଶ  jest równaŚ 

A. 1 B. 0 C. 3 D. 
ଵସ 

 
Zadanie 16.  (1pkt) 

Jedna z przyprostokątnych trójkąta prostokątnego ma długoĞć 15 cm, a przeciwprostokątna 17 cm. 
Tangens najmniejszego kąta w tym trójkącie jest równyŚ 

A. 
ଶଵହ B. ଵ଼଻ C. 

ଵହଵ଻ D. ଵ଼ହ 

 
Zadanie 17.  (1pkt) 

Niech ߙ i ߚ oznaczają miary kątów ostrych w dowolnym trójkącie prostokątnym. Wówczas 
zachodzi równoĞćŚ 

A. sin ߙ = cos B. sin ߚ ߙ ∙ sin ߚ = ͳ C. ߙ݃ݐ = ߙଶ݊�ݏ .D ߚ݃ݐ + ߚଶݏ݋ܿ = ͳ 
 

Zadanie 18. (1pkt) 
DługoĞć boku trójkąta równobocznego wynosi 12. Pole koła wpisanego w ten trójkąt jest równeŚ 

A. ͵� B. ͳʹ� C. 
ସ�ଷ  D. Ͷͺ� 
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Zadanie 19. (1pkt) 

Na poniższym rysunku punkt O jest Ğrodkiem okręgu.  

 
Miara kąta ߙ jest równa: 

A. ͷͲ� B. ͹Ͳ� C. ͺͲ� D. ͸ͷ� 
 
Zadanie 20.  (1pkt) 

Obwód trójkąta ABC jest równy 40 cm. Punkt K leży na boku AC, a punkt L na boku BC tak, że 
odcinek KL jest równoległy do boku AB trójkąta i |AK| = 4∙|KC|. Obwód trójkąta KLC jest równyŚ  

A. 10 cm B. 4 cm C. 8 cm D. 5 cm 
 
Zadanie 21. (1pkt) 

Ramię trójkąta równoramiennego ma długoĞć 12 i tworzy z podstawą kąt o mierze 30o. Obwód 
tego trójkąta jest równyŚ 

A. ͸√͵ + ʹͶ B. 30 C. 36 D. ͳʹ√͵ + ʹͶ 
 

Zadanie 22. (1pkt) 

Dziedziną funkcji  ݂ሺݔሻ = �+ଵ�ሺ�−ଷሻ  jest zbiórŚ 
A. R B. R \ {0; 3} C. {0; 3} D. R \ {3} 

 
Zadanie 23.  (1pkt) 

Funkcja ݂ okreĞlona jest wzorem ݂ሺݔሻ = −�మ+ଵସ−�య . WartoĞć tej funkcji dla argumentu równego -2 

wynosi: 

A. 
ହଵଶ B. − ଵସ C. 

ଷସ D. − ଷସ 

 
Zadanie 24. (1pkt) 

Funkcja ݂ okreĞlona jest wzorem ݂ሺݔሻ = ሺ�+ଵሻ�ଷ − ͳ. Liczba -3 jest miejscem zerowym tej funkcji 

dla a równego: 
A. -1,5 B. -0,5 C. -2 D. -3 

 
Zadanie 25. (1pkt) 

Dziedziną funkcji ݕ = ݂ሺݔሻ jest przedział ۦ−Ͷ; ͸ሻ. Wówczas dziedziną funkcji ݃ሺݔሻ = ݂ሺݔ − ͵ሻ 
jest przedziałŚ 

A. ۦ−͹; ͵ሻ B. ۦ−͹; ͻሻ C. ۦ−ͳ; ͻሻ D. ۦ−Ͷ; ͸ሻ 
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ZADANIA OTWARTE 
 

Rozwiązania zadań o numerach od 26 do 34 należy zapisać w wyznaczonych miejscach pod treĞcią zadania. 
 

Zadanie 26. (2 pkt) 
Rozwiąż nierównoĞć  ሺݔ − ͳሻሺݔ − ͵ሻ > ሺݔ + ͵ሻଶ. 

 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
 
Zadanie 27.  (2 pkt) 

Wykaż, że liczba   ͹ଷସ − ʹ ∙ ͹ଷହ + ͹ଷ଺   jest podzielna przez 12. 
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Zadanie 28. (2 pkt) 

Oblicz  cos ߙ  oraz  tg ߙ, jeżeli sin ߙ = ଵଶଵଷ  i  ߙ ∈ ሺͻͲ�; ͳͺͲ�ሻ. 

 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
 
Zadanie 29. (2 pkt) 

W trójkącie ABC przedłużono bok AB poza wierzchołek B i odłożono odcinek BD taki, że 
|BD| = |BC|. Następnie połączono punkty C i D (rysunek). Wykaż, że |∡CDA| = 

ଵଶ|∡CBA|. 
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Zadanie 30. (2 pkt) 

Jeden z kątów trójkąta jest cztery razy większy od drugiego oraz o 36o mniejszy od trzeciego kąta. 
Oblicz miary wszystkich kątów tego trójkąta. 

 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
 
Zadanie 31. (2 pkt) 

W wyborach do samorządu szkolnego uczniowie oddawali głos na jednego z trzech kandydatówŚ 
Adama, Olę albo Kasię. Wszystkie oddane głosy były ważne. Adam uzyskał 20% wszystkich 
głosów, a Ola 65%. Kasia otrzymała 72 głosy. 
a) Ilu uczniów brało udział w głosowaniu? 
b) O ile procent więcej głosów otrzymała Ola niż Adam? 
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Zadanie 32. (5 pkt)  

Poniżej przedstawiony jest wykres funkcji y = f(x). Na podstawie tego wykresu podajŚ 
a) dziedzinę i zbiór wartoĞci funkcji f, 
b) maksymalne przedziały, w których funkcja jest malejąca, 
c) zbiór argumentów, dla których funkcja przyjmuje wartoĞci nieujemne, 
d) zbiór rozwiązań nierównoĞci ݂ሺݔሻ < ͵. 
Naszkicuj (na tym samym rysunku) wykres funkcji y = f(-x). 
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Zadanie 33. (4 pkt) 

Pan Michał jechał z miejscowoĞci A do miejscowoĞci C przez miejscowoĞć B. Droga z B do C jest 
o 60 km dłuższa niż droga z A do B. Trasę pomiędzy miejscowoĞciami A i B pan Michał pokonał 
ze Ğrednią prędkoĞcią 70 km/h. Z miejscowoĞci B do C jechał Ğrednio 90 km/h. ĝrednia prędkoĞć 
całego przejazdu wyniosła 80 km/h. Jaką drogę przejechał pan Michał z A do C? 
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Zadanie 34.  (4 pkt)  

W trójkącie prostokątnym jedna z przyprostokątnych ma długoĞć 15 cm, a przeciwprostokątna jest 
o 9 cm dłuższa od drugiej przyprostokątnej. Oblicz pole tego trójkąta oraz długoĞć wysokoĞci 
poprowadzonej z wierzchołka kąta prostego. 
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BRUDOPIS 
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WYPEŁNIA PISZĄCY 

 
Suma punktów 

zadania zamknięte 
  

 
 

Nr 
zadania A B C D 

1.      

2.      

3.      

4.      

5.      

6.      

7.      

8.      

9.      

10.      

11.      

12.      

13.      

14.      

15.      

16.      

17.      

18.      

19.      

20.      

21.      

22.      

23.      

24.      

25.      

WYPEŁNIA SPRAWDZAJACY 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Suma punktów 
zadania otwarte 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Suma punktów 
arkusz 

  

 

Nr 
zadania X 0 1 2 

26.      

27.      

28.      

29.      

30.      

31.      

Nr 
zadania X 0 1 2 3 4 5 

32.         

33.         

34.         

 


